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SITUATION TECHNOLOGIQUE

FILIÈRE :Métiers du tertiaire

Thème : Seuil de rentabilité.

Description de la situation technologique :

SEUIL DE RENTABILITÉ

Tout le long de l’année, l’entreprise vend des marchandises ou des produits avec une marge bénéficiaire.

Le seuil de rentabilité consiste à déterminer à partir de quel chiffre d’affaires elle commence à réaliser un profit. (Seuil de Rentabilité = Chiffre d’affaires pour un résultat nul)

Exemple :

La Menuiserie industrielle Bessanaise fabrique du mobilier pour jardin et loisirs. Parmi ses fabrications figurent des tables en merisier vendues 700 € HT l’unité. Ses charges variables représentent 65 % de son prix de vente hors taxes.

Les charges fixes de la période se sont élevées à 130 200 €, les tables en merisier représentant 30 % de la production en menuiserie.

Il est vendu 180 tables par an.

Parties de programmes accessibles :

CAP: 

Proportionnalité :

· Traiter un problème de proportionnalité

· Traiter un problème de pourcentage

Repérage :

· Lire un tableau à simple entrée ou à double entrée

· Placer des points à partir d’un tableau

BEP :

· Calculs commerciaux

·  Fonctions usuelles (affines)

BAC pro :

- Techniques mathématiques de gestion





Document élaborée par :




SEUIL DE RENTABILITÉ

Tout le long de l’année, l’entreprise vend des marchandises ou des produits avec une marge bénéficiaire.

Le seuil de rentabilité consiste à déterminer à partir de quel chiffre d’affaires elle commence à réaliser un profit. (Seuil de Rentabilité = Chiffre d’affaires pour un résultat nul)

Exemple :

La Menuiserie industrielle Bessanaise fabrique du mobilier pour jardin et loisirs. Parmi ses fabrications figurent des tables en merisier vendues 700 € HT l’unité. Ses charges variables représentent 65 % de son prix de vente hors taxes.

Les charges fixes de la période se sont élevées à 130 200 €, les tables en merisier représentant 30 % de la production en menuiserie.

Il est vendu 180 tables par an.

1) Etablir le tableau d’exploitation différentiel pour l’activité « Tables en merisier ».

	Éléments


	Montant
	%

	Chiffre d’Affaires net

Coûts Variables

Marges sur Coûts Variables

Frais Fixes

Résultat


	126 000  €

81 900  €

44 100  €

39 060  €

5 040  €
	100 %

65 %

35 %




2) On cherche à déterminer le seuil de rentabilité.

a) Ecrire le résultat en fonction du chiffre d’affaires 

R = 35 % CA – FF

R = 0,35 x CA – 39 060

b) On définit la fonction f telle que pour x appartenant à [0 ; 140 000] :

f (x) = 0,35 x – 39 060

Représenter graphiquement la fonction f.

	x


	0


	126 000


	140 000



	f (x)


	– 39 060


	5 040


	9 940







c) Résoudre graphiquement l’équation f(x) = 0. 

La solution est l’abscisse du point d’intersection de la droite avec l’axe des abscisses.
x = 111 000
d) Retrouver ce résultat par le calcul.

0 = 0,35 x – 39 060

x = 39 060 / 0,35 = 111 600

3) Exploitation des résultats.

a) En déduire le seuil de rentabilité.

Le seuil de rentabilité est de 111 600 €

b) A combien de tables, cela correspond-il ?

111 600 / 700 = 159,4285714

Cela correspond à 159 tables.

c) Quel serait le point mort si l’activité était régulière sur toute l’année ?

126 000 / 360 = 350

Le chiffre d’affaires journalier moyen est 350 €

111 600 / 350 = 318,85714

Le Seuil de Rentabilité sera atteint au bout de 319 jours soit le 15 novembre.
d) Quel est le point mort sachant que les ventes sont de 30 % le premier trimestre, de 40 % le second et de 15 % pour les deux derniers trimestres ? 


1er trimestre 
: 
CA = 37 800 €

2nd trimestre 
: 
CA = 50 400 €
soit   88 200  € cumulé

3ème trimestre
: 
CA = 18 900 €
soit 107 100  € cumulé

4ème trimestre
: 
CA = 18 900 €
soit 126 000  € cumulé


Le seuil de rentabilité (111 600 €) sera atteint pendant le 4ème trimestre.

          
18 900 €

 
pour 


90 jours

(111 600 – 107 100) € 
 
pour 


n   jours

n = 4 500 x 90 / 18 900

n = 21,425714

Le Seuil de Rentabilité sera atteint au bout de 21 jours après le début du 4ème trimestre soit le 21 octobre.

e) 
La marge de sécurité est la variation à la baisse que peut supporter la société avant 
d’être déficitaire.


L’indice de sécurité est le pourcentage de marge de sécurité par rapport au chiffre 
d’affaires.


Calculer la marge et l’indice de sécurité. 


Marge de sécurité 
= 
CA – SR 





=
126 000 – 111 600 





=
14 400


La marge de sécurité est de 14 400 €


Indice de sécurité
= 
(CA – SR) x 100 / CA





=
14 400 x 100 / 126 000





=
11,42857


L’indice de sécurité est d’environ 11,4 %
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